ко профессия, не только по- свое творчество. И все-таки в целом.

к числу тех художников, в ком по лестнице и вдруг замеча- помогли обрести сцене свою сислушанный в интимных тайни- ется. скую судьбу.

подробностях (при лаконизме завода Гасанзаде. Кязимов щую репетицию Кязимов опять прошлого, чтобы они были - Мы простились с большим Гамлет действует и гибнет изображения) одну человече- первый раз репетировал эту приносит новое, и оно оказыва- близки и понятны через тыся- художником, прожившим в ис- во имя большой идеи, во имя сцену. Подступы к ней уже ется еще более глубокой и пре- чу лет нашим людям, хотя бы кусстве замечательную жизнь... восстановления правды и спра-Что и говорить, радостно были найдены. Найдена была красной находкой. появление каждого спектакля, даже мизансцена. Девушка Кязимова отличает порази- трансформирую характер этих стояло войти в театры со - шекспировский Гамлет, ков котором чувствуется яркая впервые в комнате, гле живет тельное чувство современно- отношений. Если пытаться точ- служебных подъездов и пред- торый может нам сегодня помысль его создателя, в котором любимый ею человек, впервые сти. Оно и определяет весь ху- но копировать, передавать со ставиться коллективам: «На- мочь в нашей борьбе за спрапроявляется самобытная худо- наедине с ним. На первый дожественный строй создавае- всеми частностями жизнь про- шим учителем был Алексей ведливость, вот он - соврежественная личность режиссе- взгляд, в сцене ничего не про- мого им спектакля. И спектак- шлого, не думая о настоящем, Дмитриевич Попов...» ра. Всякий такой спектакль исходило. Это был разговор ли эти неизменно будят в зри- это неизбежно приведет к рес- Очень сложен вопрос - что кажется, по-современному прообязательно захватывает нас двух незнакомых людей. Кязи- теле современные ассоциации и таврационному спектаклю. играть и что ставить? Но не ме- чтенный Гамлет. своим талантом, своей отличи- мов попросил актеров пройти активное отношение к жизни. Разница между режиссером- нее сложна и актуальная пробтельной художественной атмос- всю сцену, а затем повторить Каждому спектаклю Кязимов эстетом и режиссером-реали- лема — как играть и как ста- экспериментатор, и его привлеферой. Мне думается, что нель- ее. Все как будто было найде- умеет придать свое неповтори- стом при постановке классиче- вить. Что это такое — совре- кают задачи, еще не решенные. зя оставаться безразличным к но. Актеры репетировали ярко, мое звучание. любому новому спектаклю изобретательно, подсказывать В «Без тебя» театр вывел ется в том, что режиссер-эстет режиссере, в актерском испол-мент полемики; Кязимов спорит Т. Кязимова, даже если этот им было нечего. А вместе с тем людей, только что прошедших зачастую ставит классический нении? Поиски, эксперименты... со своими предшественниками, спектакль рождает какие-то чего-то еще не хватало. Было через трудные годы культа спектакль для того, тобы пока- Самые рискованные поиски, са- с товарищами по профессии; несогласия, а в иных случаях впечатление, что все останови- личности. Весь спектакль про- зать современному зрителю, че- мые неожиданные эксперимен- он спорит с традицией. Просто и прямые споры. Совершенно лось, ничего не происходит, нег низывала лирическая грустная го в наши дни нет, и любует- ты. Без них мертвеет, окосте- он не умеет повторять чужие, очевидно, что каждый такой развития, нет никакого дейст- интонация. Этот спектакль по- ся этим. А режиссер-реалист невает искусство. яркий и определенный по свое- вия. На следующий день Кя- разил меня подробностью и ставит классический спектакль До появления «Гамлета» Кя- Процесс творчества является му почерку спектакль оставля- зимов вновь вернулся к этой тонкостью, с которыми выри- для того, чтобы показать те зимова было много скептиче- для него прежде всего процесет заметный след в творчестве сцене. Он подбрасывал актерам совывался человек, сила его элементы жизни, которые бы- ских мнений. Стоит ли после сом открытия новых сторон в театра. Он в большей степени самые неожиданные краски. духа А в каком противоборст- туют и здравствуют до сих пор, «Гамлета» Козинцева так по- жизни общества и человека, влияет на изменение профиля Сначала трудно было понять, ве с самим собой рос образ отметая все, что умерло, чего слешно осуществлять постанов- его не смущает масштаб этих то темиссура — не толь — все это может включить в всего театрального коллектива почему именно эти краски, а не Санчо в «Звезде Севильи»! нет сейчас. другие: Только к концу репе- На днях в беседе со мной Для современного спектакля Но появился «Гамлет», кото- хочет продвинуться хоть на стижение сложных законов те- сфера его искусства не бес- В жизни, казалось бы, ма- тиции стал ясен режиссерский Кязимов сказал: атрального процесса. Она преж- предельна. Одно остается ему лоподвижный, чуть флегматич- ход Кязимова: предложенные — Классический спектакль Актеру нужно подробно и тон- Мне кажется, одна из удач- Большой любитель музыки, де всего призвание и, как вся- более близким, другое — ме- ный, Кязимов обладает необы- им штрихи и детали приводили надо ставить, как современный, ко проследить все течение мыс- ных сцен у Кязимова — это скульптуры, живописи, Кязикое призвание, развивается в нее. Помимо масштаба талан- кновенным режиссерским тем- к тому, что Наргиле и Гасанза- и современный, как класси- ли героя, открыть все ее тай- сцена «мышеловки». Постанов- мов по натуре романтик. Пранепреобраном труде, в исканиях, та, общей культуры, вкуса — пераментом, образным мышле- де все с большим ческий. Так сказала как-то Се- ники и сделать их достоянием щик построил ее на контрасте матурги, художники, актеры в напояжении сил. И в отли- а без них настоящий режиссер нием, неистощимым юмором. удивлением, прислушивались рафима Бирман. Это идеальная зрительного зала. чие от многих других профес- немыслим, - есть еще личность Он очень живо интересуется друг к другу, они подхватывали формула. В толковании клас- Тонкое психологическое ис- Кязимов погрузил смотрящих Кязимов загорается, увидев в сий режиссура не может поз- режиссера, которая в чем-то всем на свете. Поэтому каждая мысль друг друга и по ходу сического произведения обяза- следование человеческих взаи- «представление» в темноту, ос- человеке «божью искру», неволить режиссеру ограничить проявляется с большей полно- его репетиция является для его сцены внутрение все больше и тельно должно присутствовать моотношений продолжает ос- вещая только ту часть сцены, ожиданный задаток, который себя сферой пейзажа или порт- той, а в чем-то с меньшей. Не- учеников образцом истинного больше сближались. Разные лю- ощущение современного чело- таваться нашей заветной целью. где разыгрывалось «убийство он стремится развить. рета, как это может сделать даром иной раз можно услы- творческого горения, бесконеч- ди, они нашли друг друга, рас- века, что все это произошло с Более того, обнажение внут- Гонзаго». Лишь скользящий И он ищет таланты, выявляя живописец, или лирикой и са- шать в театре: это его пьеса! ных поисков художника. По- крылась, обнаружилась их ду- нами, здесь, сегодня, на ули- реннего мира героя ныне, безу- луч света, «бросающий мрач- способности каждого, пришедтирой, как поэт. Режиссер И когда она действительно бы- рой, наблюдая за процессом ховная близость. Все это в це. должен владеть и лирикой, и вает «его», на свет появляется возникновения сценических ре- сцене было и раньше, но в зарообщезначимое художественное шений Кязимова, я часто удив. доше, не выходило наружу, не главным образом те явления, гражданина. Именно в таких вещую темноту», где росла Ищет самоотверженно и бесколядся нелогичности режиссер- заиграло в полную силу. Пред- которые чем-то смогут мне на- художниках нуждается совре- тревога, переходящая потом в рыстно. интимной беседой, и пейзажем Тофик Кязимов принадлежит ского хода - как будто идешь ложенные Кязимовым краски помнить о современности, про- менное искусство.

счастливо соединяется умение ещь, что три пролета совсем лу. Это и было то самое внутперенести на сцену и шум вре- отсутствуют! Зато потом все реннее действие, которое шло мени, и ласковый шепот, под- неожиданно четко выстраива- по сквозному действию спек- вести с ней параллель или про- Вот что волнует сегодня од- средоточивая внимание зрите-

## Визит в мастерскую художника

тивопоставить ее прошлому. Я ного из учеников замечательно- лей на исполнении спенки ках человеческого сердца. В Репетировалась сцена из пье- Есть и другое наблюдение: стремлюсь найти общие черты, го советского режиссера Алек- «убийство Гонзаго», режиссеру мелькании исторических собы- сы «Ты всегда со мной» — казалось, вот уже найден пре- присущие и тому, и нашему сея Дмитриевича Попова. Удалось резче выявить симвотий он иногда способен остано- встреча восемнадцатилетней де- дел в выявлении того или ино- времени, стремлюсь так пока- Кязимов с грустью говорит лику действия, обнажающую виться и запечатлеть во всех вушки Наргиле с директором го образа, но нет, на следую- зать взаимоотношения людей о нем: за счет того, что несколько Всем нам, его ученикам, пред- ведливости на земле. Вот он

очень важно действие мыслью, рый поставил, точку над і, «шажок вперед».

ослепительного света и тени. любят с ним работать. И сам «невообразимое смятение». Со-

ситуацию.

менный Шекспир и вот, мне

ских пьес, по-моему, заключа- менный стиль, современность в В его планах всегда есть эдеку, да еще с молодежью театра? открытий, пускай скромный. Он

Э. ЗЕИНАЛОВ.